

# 蚌埠医疗 乘风而起

蚌埠融媒体中心记者 陈瑶 文/图

全省首家综合性国家区域医疗中心落户、省级区域医疗中心签约揭牌、市二院新院区暨蚌埠市中心血管病医院开诊、市一院综合病房大楼启用、市三院急救医学中心外科大楼竣工投入使用……今年以来，一项项提升健康服务能力的民生实事项目落地有声。借着“国字号”、长三角等优势资源的东风，“蚌埠医疗”正在书写“欲借长风乘势起，扶摇直上九万里”的锦绣文章。

## 与“国家队”牵手，筑牢健康屏障

建设国家区域医疗中心是我国为促优质医疗资源扩容和均衡布局作出的重大决策部署，是减少患者跨区域就医、减轻患者负担、实现“大病不出省”的重大民生举措。

今年7月，蚌医二院院携手上海交大医学院附属第一人民医院（以下简称“上海一院”），合作共建国家区域医疗中心，共同为全市、皖北及周边地区的群众带来国家级医疗服务。这是安徽省首家综合性国家区域医疗中心。

国家区域医疗中心代表国内国家级医疗水平，对于患者来说，一个最直观的标准就是这里能看疑难重症和少见病、罕见病，能够做高难度的复杂手术。

今年7月底，我市一名68岁的男性患者姜先生，因“黑便20天”入院。入院后的体检报告令人吃惊，他被确诊患有十二指肠恶性肿瘤、上消化道出血、贫血、慢性胃炎、肝功能不全、高血压病2级（高危）、胆囊结石、左肾结石、前列腺增生。

恶性肿瘤再叠加患者自身“百病缠身”，手术的难度及风险成倍增加，这对手术出血量、时间、手法都提出了极高要求。

术前，蚌医二院院进行多学科会诊，并与上海一院胰腺外科主任龙江率队的团队协同讨论，共同评估患者手术存在的难度及风险。

手术方案确定在龙江团队带领下对患者进行“根治性胰十二指肠切除术”。血管变异是这台手术的难点之一，术中探查可见胰腺环状部分全部包裹在变异的肝总动脉前方，该血管被环状胰腺包裹，此外，该患者肿瘤较大，与周围组织黏连较重，显露不清。稍稍不慎，患者就要面临手术失败的危险。

经过5个多小时的紧张手术，



上海一院专家龙江率团队在蚌埠给病人做手术。

8.0cm×6.0cm×5.0cm大小的肿瘤终于被切除、取出。现场所有人都松了一口气。手术很成功，患者被立即推入重症监护室。术后，在医护人员精心护理及家人无微不至地照料下，患者已于近期顺利康复出院。

上海市第一人民医院蚌埠医院，现已形成“上海专家每周见”的工作机制，如今患者在家门口已经能享受到国家级优质医疗服务。

作为去年首批进驻的上海专家，上海一院普外中心胃肠外科主任医师吴卫东几乎每周都会来蚌开展一至两天的日常诊疗、临床手术。

“把在上海一院的一些核心、关键技术平移到这里，包括我们独特的微创技术，以及国内领先的单孔腹腔镜技术，为更多本地患者提供多样化医疗服务。”吴卫东说。

国家区域医疗中心项目启动以来，上海一院已安排320人次入驻蚌医二院院，累计接诊门诊患者4300余人次、开展或指导手术510余台次、组织疑难病例讨论65次、教学查房253次、学术讲座68次、线上线下联合义诊65次、开展大型院际论坛5次，综合性医疗学科发展稳步推进。派出国家级高水平医院来蚌帮扶共建，正是国家区域医疗中心建设的顶层设计路径。

由于医疗资源有限，以前很多患大病重病患者不得不奔波到北京、上海等地寻求诊治。为了把患者留在本地，上海一院不仅派出大批专家，还输出品牌和先进的管理制度。他们为蚌医二院院增加了“上海市第一人民医院蚌埠医院”的牌子，告诉大家上海的专家就在这里长期坐诊。

国家区域医疗中心落地后，蚌医二院院成功实施了一批高难度手术，并填补了蚌医乃至全省医疗领域的技术空白。

深度融入，带来最直接的变化就是诊疗能力显著提升。我市医疗机构先后开展了以腹腔镜下低位直肠癌保肛根治术、经导管主动脉瓣置换术、各类颅内肿瘤的显微手术治疗等为代表的高精尖手术，达到区域内领先水平，极大满足了群众就医需求。2022年，我市跨省就医率达3.89%，低于全省平均水平，处于全省领先地位，国家卫生健康委改组对我市通过融入长三角卫生健康一体化发展的解决跨省就医经验做法给予充分肯定。

据市医保局统计，今年上半年，外地参保人员来蚌就医达54789人次，医疗费用80268.76万元，医保统筹基金支付48496.78万元。与此同时，在市一院、市二院、市三院等医疗机构里，每次固定的上海专家坐诊时间，诊室里总是挤满了慕名来看诊的患者及家属，他们中有蚌埠本地人，也有不少外地人。

专家到了“家门口”，大量疑难病症患者不再选择奔波到北京、上海、南京等地就医，而是选择就近医治。医疗环境大幅提升，医疗人才引进不断加速，医疗水平持续升级，不仅本地人在家门口看病方便，对



蚌医二院新院区正面全景图。



蚌医四院新院区。

## 拥抱长三角，构筑医疗高地

宁静的午后，67岁的申女士在龙子湖风景区吹吹风、赏赏景，看着开阔的湖面，心情平静又惬意。

申女士告诉记者：“幸福生活来之不易，这多亏了今年4月上海十院的专家来给我进行了一场十分成功的手术。”

蚌医二院院骨科二科团队与上海十院脊柱外科专家赵颖川教授合作，成功开展复杂腰椎手术，让申女士免受病痛折磨，生活质量大大提高。今年67岁的申女士因腰椎间盘突出，导致下腰痛和腿腿痛等，但由于传统的开放手术存在手术时间较长、术中出血多、术后恢复慢等原因影响手术的治疗效果，让她一直对手术望而生畏。

经过多方打听，申女士得知上海十院专家定期来蚌蚌医二院院坐诊、手术，便满怀期待前来就诊。最终，由赵颖川教授主刀，蚌医二院院骨科二科团队配合，利用病变椎间盘对应的椎板上做一个小洞，仅通过1cm左右的小切口，顺利将器械伸入病变位置，手术用时一个多小时。虽为传统开放式手术，但实现了微创化操作，组织创伤小、复发风险少，术后患者康复情况良好。

近几年，按照市委、市政府长三角一体化发展战略部署，我市各级医疗机构“借智借脑”，构建“一家人”合作模式，努力把政策资源转化为资源优势，把资源优势转化为发展优势，从人才培养、技术升级的“硬件”接轨，延伸到构建管理、文化、理念的“软件”工程，全面融入长三角一体化发展。我市多家公立医院搭乘长三角“东风”，紧密对接上海、宁波等地的优质医疗资源，补短板、强弱项、上台阶，合作成果惠及更多百姓，健康一体化发展的新局面正在形成。

“老父亲八十多了，做手术还能痊愈吗？”“您会亲自主刀吗？”……在市一院、市二院、市三院等医疗机构里，每次固定的上海专家坐诊时间，诊室里总是挤满了慕名来看诊的患者及家属，他们中有蚌埠本地人，也有不少外地人。

专家到了“家门口”，大量疑难病症患者不再选择奔波到北京、上海、南京等地就医，而是选择就近医治。医疗环境大幅提升，医疗人才引进不断加速，医疗水平持续升级，不仅本地人在家门口看病方便，对

外地患者来蚌治疗的吸引力也在不断增强，越来越多的感受到了我市医疗资源提质扩容带来的实实在在的变化。

“通过点、线、面多维度融合发展，我市融入长三角一体化的广度、深度、成效上成果显著，在合作中形成了带不走的资源、带不走的病人、带不走的团队、带不走的感情。”市卫生健康委体改科科长刘夫强说，我市将在甬蚌合作、沪蚌合作的基础上，持续推进长三角一体化发展，推动合作专科由“量”到“质”的提升，加强科研合作，深化人才培养，充分发挥集聚效应，让群众就近即可享受大城市大医院知名专家的优质服务，进一步扩大品牌影响力，提升群众就医满意度。

据悉，我市在引进长三角地区优质医疗资源中，深化与上海十院合作，一体化合作科室达37个，建立名医工作室12个，同济大学肿瘤分中心落地我市，一大批打破常规、填补空白、区域领先的新技术、新项目、新方法实施，区域内医疗服务影响力显著增强。

深度融合，带来最直接的变化就是诊疗能力显著提升。我市医疗机构先后开展了以腹腔镜下低位直肠癌保肛根治术、经导管主动脉瓣置换术、各类颅内肿瘤的显微手术治疗等为代表的高精尖手术，达到区域内领先水平，极大满足了群众就医需求。2022年，我市跨省就医率达3.89%，低于全省平均水平，处于全省领先地位，国家卫生健康委改组对我市通过融入长三角卫生健康一体化发展的解决跨省就医经验做法给予充分肯定。

据市医保局统计，今年上半年，外地参保人员来蚌就医达54789人次，医疗费用80268.76万元，医保统筹基金支付48496.78万元。与此同时，异地就医住院人次实现净流入，外出就医和到蚌埠市就医数据比较，实现就医人次净流入20647人次，医疗总费用净流入12168.76万元。

如果说，钻研新技术、开展新项目，以求更好地治病救人，是医者对患者的无悔承诺，那么，加强临床重点专科建设、提升人才队伍建设水平，用高质量、高水平构筑医疗高地，则是蚌埠卫生健康系统对人民群众的坚定回答。



蚌医一院综合病房大楼启用。

## 吸引“伙伴”，打造“蚌埠医疗”品牌

专家水平高、学科实力强、医院等级高、诊疗服务好……正是这些口碑相传、经过业内专家肯定的评价，在为“蚌埠医疗”品牌的塑造注入无限活力。

今年，市二院新院区暨蚌埠市中心血管病医院开诊、市一院综合病房大楼启用、市三院急救医学中心外科大楼竣工投入使用……折射出的是蚌埠人艰苦创业、奋发图强的拼搏精神，是一步一个脚印、勇攀高峰的奋斗足迹。

2023年，蚌埠被确定为安徽省综合医改试点示范市，市第三人民医院被确定为省级高质量发展试点医院。改革发展的脚步一刻没有停止。

时至今日，蚌埠各个区都有大医院，32个紧密型城市医联体，实行人财物、医教研一体化管理，形成了马城、湖滨、青年、钓鱼台、绿地等各具特色的社区卫生服务中心。2022年，县域内就诊（住院）率达84.67%，跨省就医占比3.89%，居全省前列，分级诊疗经验入选国家分级诊疗典型案例。医联体的发展更是为居民构建起了家门口的“15分钟医疗服务圈”。

医疗服务不仅惠及本地居民，也在向皖北、皖中地区辐射，成为区域医疗康养中心城市。

在医疗卫生的圈子里、在国字号平台的圈子里、在长三角朋友圈里，在老百姓的生活圈里，蚌埠医疗卫生事业的发展有目共睹、有口皆碑，也对更多的“小伙伴”产生了吸引力。

为了强化蚌埠医疗卫生事业对人才的吸引力，构建多维度融合发展格局，今年上半年，市卫生健康委与上海市第十人民医院签署《战略合作框架协议》，积极推进柔性引才策略，截至上半年，共签约长三角地区知名专家83人，博士学历达95%以上，学科带头人

人和亚学科带头人近30人；设立了心内科、内分泌科、泌尿外科、神经外科等12个名医工作室，合作了消化内科、重症医学科、眼科、口腔科等37个重点学科。通过深度合作，各合作医院业务能力、三四级手术量、病人满意度显著提升。2021年，市一、二、三院门诊人次同比上升26.53%，三四级手术量同比上升32.87%。2022年，三家医院门诊人次突破200万人次，四类手术同比增长在10%以上。

发展卫生事业，人才是关键，我市聚焦引育省内外高层次人才，市政府出台《引进和培养医疗卫生人才实施办法》，重点以高层次人才引进和本地人才自主培养为重点。共计引进180余名来自985或211高等医学院校的优秀博士硕士来蚌工作。同时，推动签约长三角地区知名专家，累计近90人来蚌，签约专家博士学历达95%以上，学科带头人和亚学科带头人近30人。

“打造区域医学高地，让高水平区域医疗康养中心城市的幸福蓝图早日实现。”市卫健委体改科负责人刘夫强介绍，我市正在加快区域医疗中心建设，打造皖北区域医疗中心新高原。国家肿瘤区域医疗中心建设正在紧锣密鼓进行中，力争浙大二院安徽医院2025年底前投入运营，推进市三院省级区域医疗中心建设。另外，还在全力推进市中医医院省级中医医疗中心建设，推动医疗资源整合，组建3个中医专科病联盟，建成3—5个省级中医优势专科和特色专科，在区域内发挥辐射带动效应。

让治疗更有精度、保障更有力度，对患者更有温度。在蚌埠市持续推动卫生健康事业高质量发展的工作背景下，“蚌埠医疗”将带来更多的“能治”“善治”故事，为人民群众的健康保驾护航。